

## 传承发扬,继续前行 ——纪念王金陵教授诞辰 100 周年

李文滨,王志坤

(东北农业大学 大豆科学研究所/大豆生物学教育部重点实验室/农业部东北大豆生物学与遗传育种重点实验室,黑龙江 哈尔滨 150030)

王金陵,江苏省徐州市人,生于1917年3月15日。是国内外著名的大豆遗传育种学家、教育家,中国大豆杂交育种的开拓者。在半个多世纪的科研生涯中,王金陵先生对我国大豆科技进步和生产发展作出了开拓性的贡献。

### 1 中国大豆科学理论研究的奠基人

王金陵从少年起就酷爱大自然,对大自然的一切都充满了好奇心。正是他对大自然的浓厚兴趣,使他在1936年升入金陵大学理学院工业化学专业后,转到农学院农艺系学习。大学四年级时,王金陵先生师从我国著名大豆育种学家、金陵大学农艺系主任王绶教授,高质量的完成了毕业论文《大豆的分类》。从此,与大豆结下了不解之缘,开启了他一生不悔的追求。七十多年来,王金陵先生独立和参与发表160余篇学术论文,出版8部著作。在大豆光周期反应、分类和生态类型划分,大豆性状遗传规律与后代选择方法,大豆起源与进化,野生大豆种质资源利用和大豆抗病研究等方面发表了一系列经典论著,提出多个著名的理论观点,为我国大豆育种建立了较完善的理论体系,对育种实践工作产生了深远影响。

1942年王金陵先生独立完成了论文《大豆之光周期性》,是我国大豆光周期理论研究的第一篇报道,开启了我国大豆光周期的研究。1956年王金陵先生发表的《中国南北地区大豆光照生态类型的分析》一文,被公认是中国大豆生态研究的经典论文。他对中国南北地区不同大豆品种光照反应进行比较,将我国大豆划分为极早、早、中早、中熟、中晚、晚熟和极晚熟7个生态类型。20世纪90年代,他指导研究生对大豆开花后光周期反应进行探索,发现光周期逆转现象。在栽培上,王金陵先生1943年在《农报》上发表《中国大豆栽培区域分划之初步研讨》,将全国大豆栽培区域划分为春作大豆区、夏作大豆冬闲区、夏作大豆区、秋作大豆区及大豆两获区5区,是首次对我国大豆栽培区域的经典划分,至今仍被大豆科学工作者广泛采用,被业界称为中国大豆研究的“根基”。王金陵先生提出的大豆生态育种理论为对我国大豆品种改良产生了深远的影响,为选育适应不同生态条件的优良大豆品种提供了坚实的理论基础。

王金陵先生十分重视大豆性状遗传规律的研究,用以指导大豆育种工作。1946年王金陵先生发表了《大豆育种问题》,为我国大豆育种指明了方向;1958年,发表了《大豆杂交后代定向选择的结果》,为混合个体选择法的提出奠定了理论基础;翌年,出版的《大豆的遗传与选种》,是我国大豆遗传育种的启蒙书,奠定了我国大豆遗传育种的根基。发表的《大豆性状遗传规律和后代选择技术》1979年获得黑龙江省优秀科技成果一等奖。在这一系列经典论文中,王金陵先生探讨了主要农艺性状和品质性状的后代分离规律、性状的遗传力、遗传进度和选择指数、性状的相关分析、通径分析等。根据这些,王金陵先生提出了杂种后代的定向选择原则,即早世代选择株高、生育期、结荚习性等遗传力高的性状,高世代选择单株产量等遗传力低的性状。根据性状的遗传力确定早期世代组合鉴定和性状选择技术,并依此创造了大豆混合个体选择法和摘荚法,被国内广为采用,为大豆育种工作作出了巨大贡献。

在大豆的起源与进化研究方面,王金陵先生早在1947年就发表了《大豆性状之演化》一文,专门论述了“大豆之来源”,认为南方大豆的强短日性为大豆原始性状,同时发现南方栽培大豆和野生大豆类型均多于北方,据此提出大豆的长江流域和南方起源假说。同时,认为我国北方栽培大豆可能是从当地的野生大豆经过定向选择而来,因此,又提出起源多中心假说。并提出大豆的进化是由野生,到半野生,再到栽培大豆的演变过程。

1982年,王金陵先生出版了我国最著名的大豆书籍《大豆》,是一本全面介绍大豆科学的书籍,获得国家优秀科技图书二等奖。之后,王金陵先生带领团队开辟了新的战场,在我国率先开展了野生大豆和栽培大豆种间杂交遗传规律和利用的研究,发现了种间杂种主要性状的遗传规律,建立了利用矮秆和半矮秆大豆改良种间杂种的理论体系,提出改良种间杂种的广义回交概念。并主持了国家自然科学基金重大项目“东北大豆种质资源的拓宽与改良”,于1994年出版了《东北大豆种质资源拓宽与改良》一书。这些野生大豆资源的研究,不论在理论上还是在实际应用上,在国内或国外,都是富有开拓性的。

同时,王金陵先生也开展了大豆灰斑病的研究。他带领助手对108份大豆品种对大豆灰斑病1~10号生理小种的抗性进行筛选,建立了2套大豆灰斑病小种鉴别寄主体系,探讨了大豆抗灰斑病的遗传机制,研究了灰斑病真菌毒素对大豆的影响,这些研究成果获得了国家科技进步三等奖。

## 2 大豆杂交育种的先驱

“东北是块宝地,我的事业就在那里,那里是个冰雪的天地,我就要到冰国去!”。王金陵先生从事大豆育种60多年,选育出大豆品种30多个,其中大面积推广的12个,取得了巨大的社会和经济效益。1949年,王金陵先生自原始材料农家品种龙江小粒黄中进行个体选拔,利用纯系育种法育成了黑龙江省第一个秆强适合机械化收割的丰产大豆新品种——东农1号。1955-1963年播种面积100万亩,成为当时黑龙江省国营农场和合江地区的主栽品种,是大豆抗倒伏育种的一个重要的里程碑。

为了更好地提高大豆品种水平,王金陵先生在20世纪50年代就开始了大豆杂交育种工作。他利用黑龙江农家品种满仓金和紫花4号进行杂交,利用混合个体法育成了我国第一个有性杂交大豆品种。1959年经黑龙江省农作物品种审定委员会审定推广,定名为东农4号。1959-1965年间,东农4号累计推广3000多万亩,年最大推广面积超过1000万亩,创造效益3亿多元。东农4号的育成和应用是我国大豆杂交育种的里程碑,也是全国适应机械化栽培育种的开端。1978年,“东农4号大豆品种的选育与推广”获全国科学大会奖,王金陵先生获得全国科学大会先进个人奖励。

20世纪70年代初,一位呼玛农民的来信,促使王金陵先生开启了早熟大豆品种的选育工作。他亲自到免渡河去做了调查,又与助手们去黑河市西北100 km处的金水农场考查。1972年,王金陵先生和组内同志以瑞典早熟大豆品种Logbew为母本,与本地区早熟品系东农47-1D有性杂交,采用混合个体法育成东农36,1983年经黑龙江省农作物品种审定委员会审定推广。东农36的育成打破了我国高纬度大豆栽培的禁区,把我国大豆种植向北推移了100多km。1986年,“东农36超早熟高蛋白大豆新品种”获农牧渔业科学技术进步二等奖,1989年获国家科学技术进步三等奖。

为了提高我国大豆国际市场竞争力,王金陵先生提出,“咱们要搞高蛋白大豆,要敢于挣外国人的钱”。他带领团队,以东农79-5和绥农4号有性杂交,通过摘荚法育成高蛋白品种东农42,于1992年审定推广。东农42蛋白质含量45.3%,油分含量19.8%,蛋脂总量65.1%,外观品质优良,实现了

内涵与外观品质较完美的结合。1994年推广面积达100多万亩,累计推广面积1300多万亩。增收人民币1亿多元,创汇100多万美元。东农42,1995年在全国首届农业博览会上获铜奖,1996年全国农业博览会上获银奖,1997年被评为优质产品,列为省、部和国家级重点科技成果推广计划。

## 3 传承发扬 继续前行

王金陵先生教书育人,言传身教,诲人不倦,培养了一大批研究人才。在王金陵先生的带领和激励下,东北农业大学大豆科学研究所迎来了新的发展机遇。以东北农业大学大豆科学研究所为根基,2007年东北农业大学获批建成教育部大豆生物学重点实验室,2011年获批建成农业部北方大豆遗传育种与生物学重点实验室,2013年获批教育部大豆分子设计育种创新团队。目前,大豆所职工28人。其中,教授12人,副教授11人,教育部新世纪人才2人,科技部中青年科技创新领军人才2人,农业部科研杰出人才1人,国务院学位委员会学科评议组成员1人,农业部大豆产业体系岗位科学家1人,龙江学者2人,黑龙江省杰青4人,香江学者1人,世界大豆研究会执行委员会委员1人。

2000年至今审定品种28个,继续传承发扬王先生“一手出品种,一手出论文”的学术思想。大豆推广面积累计数千万亩,增加经济效益10亿元以上。2003年至今,累计发表论文700余篇,其中,SCI检索文章140余篇。累计出版著作24部。累计授权专利21项,其中发明专利18项。获奖8项,承担各类科研项目共计155项,其中国家级项目74项,省部级项目60项。培养博士研究生47人,硕士研究生218人。

在基础理论和方法研究方面,东北农业大学大豆科学研究所继承老一辈科学家们打下的良好基础,在大豆光周期的机理研究、大豆进化的分子基础、抗病分子机理、品质遗传分子机理以及分子育种技术等方面开展了较为深入的研究,取得了显著成绩。

在先生诞辰100周年之际,我们怀着万分崇敬和感激之心,纪念这位中国大豆科学理论研究的奠基人、中国大豆杂交育种先驱、我们东北农业大学大豆科学研究所的创始人——王金陵先生。作为先生的学生和后辈,我们要继承先生遗志,发扬先生严谨治学、持之以恒、献身我国大豆事业的科研精神;发扬先生“一手出品种,一手出论文”的学术思想;发扬先生为人师表、言传身教、热心培养年轻人的高尚品格。在先生的教诲和激励下,全身心的投身到我国大豆科学研究的事业中去,推动我国大豆事业不断发展。